

СПОРТИВНОЕ ПЛАВАНИЕ В ВИТЕБСКЕ - ЕГО СТАНОВЛЕНИЕ, УСПЕХИ И СОВРЕМЕННАЯ РЕАЛЬНОСТЬ

Глушаненко В.Н.

(УО " Витебский государственный технологический университет ")

Историю спортивного плавания в Витебске, предполагающую массовое обучение детей и их дальнейшее спортивное совершенствование следует отсчитывать с момента открытия и целенаправленной работы открытых бассейнов с подогревом воды - " Дельфин " на базе ДСК и бассейн на ковровом комбинате. Тренерами- энтузиастами здесь стали молодые выпускники БГОИФК: Мошкин Г.А., Брехунов Е.И., Медвецкий В.Я. и Петрусевич В.В.. Было образовано первое отделение ДЮСШ по плаванию. Вода буквально кипела в бассейнах работающих практически без выходных. Здесь обучались и новички, и тренировались более подготовленные спортсмены.

Вторая волна специалистов по плаванию пришла на 1968 год. Это были: Трябин А., Фёдоров В.В., Гордиенко А.Н., Паликша А.П. и другие молодые и амбициозные специалисты, настроенные на серьёзную, творческую работу. К тому времени в городе открылись новые крытые бассейны " Комсомолец ", а в след за ним и " Молодость ". Началось полноценное всеохватывающее обучение школьников города плаванию и подготовка спортсменов высокого класса к участию в соревнованиях различного ранга. Если к этому времени ежегодно в Витебске тонули в водоёмах более 200 человек в год, то к 1990 году эта цифра свелась почти что к нулю. Практически все школьники города, особенно когда были введены в строй бассейны 31 школы и " Коммунальник ", осваивали жизненно важный навык, каким является плавание. Появились первые мастера спорта: Янушковская Л., Русевич Ю., Мадудин А, Мясников С. Витебск стал заметен на республиканских и всесоюзных соревнованиях. В самом городе шла бескомпромиссная борьба между командами бассейнов " Молодость ", " Комсомолец ", 31 школа, а так же сборной командой " Дельфина " и " Ковровки ". Это позволяло расти опыту тренеров и результатам их воспитанников. И последнее не замедлило вылиться в серьёзный успех. Так воспитанница тренера Гордиенко А.Н. - Наталья Барановская выполнила не только норматив мастера спорта международного класса, но и стала призёром чемпионатов Европы и участницей двух Олимпийских игр. Успехов достигали и многие другие из 26 мастеров спорта, подготовленных на водных дорожках Витебских бассейнов.

Однако политическая перестройка в стране (СССР) привела к нежелательным перестройкам в работе и деятельности бассейнов, тренеров, спортсменов. Из-за экономической невыгодности перестали функционировать родоначальники спортивного плавания " Дельфин " и " Ковровка ", закрылись " Комсомолец " и " Молодость ". В оставшихся бассейнах практически перестало практиковаться планомерное обучение школьников плавательным навыкам. Результат " перестройки " уже сказался даже на студен-

тах. В 90 годы практически все студенты умели плавать если не всеми спортивными способами, то практически все умели держаться на воде. В настоящее время почти 20 % студентов не умеют ни плавать, ни держаться на воде. А это потенциальная драма на воде. Тем более далеко не все ВУЗы имеют возможность (исключение составляет ВГТУ) полностью устранить этот 20 % недостаток.

Тем не менее жизнь берёт своё и стабилизация в республике Беларусь даёт надежду на улучшение дел в вопросе обучения детей и населения плаванию, подготовке спортсменов, в том числе и высокого класса. Есть и энтузиасты-тренеры: Ландёнок С., Емченко А, Семейников А., Косенков В.. Появляются и спортсмены, достойные представлять Витебское плавание на республиканской и международной арене. Так Ковалёва Александра готовится к участию в Олимпийских играх в Пекине.

После реконструкции открылся бассейн "Комсомолец". Начат ремонт бассейна "Молодость". Появляется надежда и на массовое обучение школьников важнейшему прикладному навыку, каким является умение плавать.